

公务员开考 2万人临阵脱逃

18万人抢5476个职位,竞争激烈程度为历年之最

昨天上午8点,2009年江苏省公务员招录笔试举行,在全省14个考区、144个考点,183896名考生一起为改变命运进行了一场笔尖的打拼。今年备受关注的申论考试则是考查了金融危机如何应对、如何看待就业难题等这些目前社会最热门的话题。



考生们如潮水般涌进考场 快报记者 赵杰 摄

■考生特写

为做公务员宁舍研究生

昨天早上离开考还有1小时,记者在南京29中龙江校区看见,不少等待进场的考生还在“临阵磨枪”。“今年大学生找工作确实很难,可为了一门心思冲刺公务员考试,前几天我推了好几场面试,复习又会耽误不少求职时间,豁出去了。”南京工业大学应届毕业生邵兵手里拿着一叠复习资料,希望抓紧最后的时间再看几眼。

“这次研究生入学考试我考得还不错,虽然报考学校的分数线还没有出来,但我已经下定决心,如果公务员能考上,研究生就不读了。”南京师范大学的小戴语出惊人,“研究生毕业后还是得找工作,公务员这份工作最稳定。”

据悉,本次考试竞争激烈程度为历年之最,全省有18万多人参加笔试,但职位却只有5476个,那么算起来97%

考生是“陪太子读书”的。对如此竞争激烈的考试,大多数考生自嘲是“炮灰”,但只有去拼了才有希望。

一考点20多人迟到

“我就迟到了一小会儿啊!”上午8点32分,一名穿着黑色外套的男生抓着准考证飞奔而来,硬想挤进大门,结果被监考人员挡住。原来,规定超过考试时间半个小时就不得入场,这位考生不得已遗憾地错过了考试。

记者发现,今年迟到的考生比较多。8点考试铃声响起后,还有不少人拿着早饭向考点跑,在29中龙江校区的考点,从8点到8点30分,陆陆续续有20多人迟到,8点30分以后,还有几个考生想进考场,结果被监考人员拒绝。

用惯电脑提笔就忘字

“真是平时用惯了电脑打字,居然提笔就忘字。”下午申论考试结束后,考生小于甩着

手懊恼地说道。她告诉记者,她是在一家公司做文职工作的,平时要写的材料还真不少,不过都是用电脑打字的。而在两个小时内,用笔写上几千字感到有些吃不消,夹笔的中指都疼了,更不要说字写得好不好看了。更恐怖的是,考试的时候才发现自己成了半文盲,“奢侈”的“侈”字不会写,“豁免”的“豁”字不会写了,实在想不起来只能到材料里找,浪费了好多时间。

近2万考生打退堂鼓

“你做了多少题?”考完《行政职业能力倾向测验》,这句话成了考生们的问候语。155道题,100分钟,紧赶慢赶仍然完不成的占到绝大多数。“老师宣布还剩5分钟的时候,我还有30道题没做,管不了那么多了,一股脑全选了C。”走出考场,一名女生打着电话跟朋友报告。记者发现,考完行测后糊里糊涂的考生还不少,记者随机问了一名女

生法律题的难度,没料到这名女生惊讶地反问:“法律题?我觉得我没做到法律题啊!”

记者发现,除了有考生因为看着报考职位的竞争者太多主动举“白旗”外,也有人上午没考好,下午打了退堂鼓。据省人事考试中心统计,昨天全省10%缺考率,这表明有近2万名考生“临阵脱逃”。

外企职员也来赶考

当邵兵结束考试走出考场后,最大的感触就是到处都是私家车,这个在按喇叭,那个在倒车,“有钱人还考公务员?”邵兵一脸的不解。

一名开着黑色奥迪车的小伙子耐心地等待前面的车队,他告诉记者:“我一直在外企工作,虽然工作辛苦点,但是工资加上奖金,待遇很高,但从去年下半年开始,奖金突然没了,工资也只拿到以前的三分之一,所以想来想去,还是公务员好,待遇稳定。所以就来试试了。”

■专家分析

考题紧扣民生热点

“我早就知道会考金融危机的。”据一些考生们介绍,本次《申论》有9个材料,涉及金融危机和扩大内需内容,阅读量很大,看完7500字已经头昏了。然后要回答四道题目,一是要概括论述金融危机带来哪些影响;根据前四个材料,针对当前经济形势,给出一些如何应对金融危机的对策;其次是总理温家宝在谈到金融危机时的那句名言“信心比黄金和货币还要重要”,以及关注到目前的就业问题时说“就业不仅关系一个人的生计,而且关系一个人的尊严”,要根据这些内容概括材料;最后是写一篇关于民生与责任为主题的文章,题目自拟,不少于1000字。

昨天下午,省人事厅约请了数名专家阅读今年试卷,并分析试卷特点。专家对今年的省公务员笔试命题给予了高度评价,认为考题紧紧扣住了民生热点。“虽然考生对金融危机的问题相当耳熟,但是并不意味着就是简单的,对于考生对热点的准确把握提出了相当高的要求。”江苏省教育厅副厅长丁晓昌说,今年申论题材都是热点问题,全球经济衰退、启动扩大内需、刺激消费投资、民生问题、民工问题、政府问责都在本次申论中反映出来,所以考生要把这些要点都能一一概括出来,难度不小。另外,对于社会上热议的“公务员压力不大,上班喝茶看报”等话题,在此次公务员笔试中

传达给准公务员们一个观点,那就是“无为也是过”,这起到了一个很好的导向作用。

“试题涉及的知识面非常宽,不少试题是学科之间的交叉综合,这就需要考生不但要熟练掌握多个学科的知识,还要灵活掌握,能够融会贯通。”扬州大学副校长陈耀表示,公务员考试对考生的能力测试要求越来越高,如何看待节能减排和汽车消费税调整之间的关系,空气污染问题等,都是要求考生从很多的材料当中提炼出关键点,考察考生的分析、解决问题的能力。

面试预计在5月进行

记者获悉,此次笔试成绩将于4月中下旬公布,面试工作将于5月开始。南京大学哲学系教授王克喜介绍,江苏省近两年面试的具体操作内容和方式也在寻求发展:去年,增加了联想、创新能力类型题目,前年在考官与考生面谈前增加材料阅读记忆的环节。追求发展变化和创新是江苏公考面试的重大特色,这也是多年来江苏公考面试工作一直走在全国前列的重要原因。笔试结束后,考生要有意识地进行一些必要的训练和基本知识的积累,原因主要是从笔试结果的公布到面试的时间一般在一个月左右,如果考生等到面试通知后再做准备,势必仓促应战,难操胜券,因而建议考生笔试结束后应马不停蹄,连续作战,训练和提升面试应对能力。

快报记者 项凤华

迟到早退途中遇意外算不算工伤?

最高院在江苏召开研讨会,为将来出台的司法解释作准备

实习生实习期间因工受伤,可否认定为工伤?家政服务人员能否享受工伤保险?上下班途中做别的事遇车祸算不算工伤?迟到早退途中遇意外属不属于工伤认定的范畴……

现行《工伤保险条例》已无法回答上述问题。近日,最高院委托江苏高院、安徽高院、宁波中院对当地的工伤认定行政案件进行调研,并要求这三家法院分别独立提交调研报告,为将来出台相关的司法解释作准备。

3月21日,最高院、江苏省高院行政庭的法官、江苏省劳动保障厅的相关部门负责人,以及多名法学专家,在江苏召开研讨会,激辩工伤认定的50多个疑难问题。同时,有关专家也提出了一些可供操作的建议。

上下班途中遇意外算不算工伤?

【案例】黄芳是启东一家医院急诊室的护士。由于家住农村,她在医院附近租了一间车库居住。2007年1月5日,黄芳下班后没有直接回家,而是骑自行车到另外一个地方买了一碗麻辣烫。但她买回东西准备回家时,却发生了车祸,被一辆摩托车撞击身亡。事后,医院认为,当晚黄芳没有按照以往路线回家,而是去购买东西,不属于“下班途中”发生车祸的范畴,所以不应当认定为工伤。

启东市人民法院认为,黄芳下班后未直接回到住处,而是到距住处数百米外的四川麻辣烫店购买麻辣烫,系解决生活之需,符合常情,这一连续的过程可以视为下班途中,应当认定为工伤。

【争论】什么地点属于上下班?下班途中接小孩,是否属于下班途中?下班后到酒店就餐、赴约,是否属于下班途中?

迟到早退途中遇意外算不算工伤?

【案例】刘兰在大丰一家家纺公司做缝纫工。2005年12月2日18:30,刘兰在回家的途中被一辆小货车撞死。家纺公司认为,当天下午5点多,刘兰没有请假就提前下班。从公司到她家的距离只要20分钟,但发生车祸时已经是18:30,刘兰很有可能去做其他的事情,所以不能认定为工伤。

大丰法院认为,家纺公司没有证据认定刘兰提前下班做私事,应当认定为工伤。

【争论】什么时间段属于上下班?下班后延长两个小时再离开,是否属于下班?早退

电瓶车算不算机动车?

【案例】王华是苏州某塑料厂的工人。2006年12月17日凌晨,王华下班途中骑电动自行车,被一辆无牌电瓶三轮车撞伤,当即昏迷不醒。事后,厂方认为,王华是被电瓶车撞伤,但电动自行车系非机动车,所以不能认定为工伤。

苏州市沧浪区法院认为,经苏州市公安局交通巡逻警察支队车辆管理所鉴定,该电瓶三轮车属机动车,所以王华应当被认定为工伤。

【争论】《工伤保险条例》第十四条第(六)项规定了职工在上下班途中,受到机动车事故伤害的,应当认定为工伤的情形。什么是机动车?被电瓶车、自行车等交通工具

是否属于下班?(迟到)工作时间已经到了,但其在通往单位的路上,是否属于上班途中?提前两个小时去单位,是否属于上班途中?

第一种意见认为,迟到、早退等行为,虽然违反劳动纪律,但这种违纪行为的过错,并不足以导致这名劳动者失去工伤保障的资格。也有另一种声音认为,对于迟到、早退等违反劳动纪律的行为,应当受到制裁,因此,迟到、早退的途中不应被认定为上下班途中,所以不能认定为工伤。

【案例】2006年12月17日凌晨,王华下班途中骑电动自行车,被一辆无牌电瓶三轮车撞伤,当即昏迷不醒。事后,厂方认为,王华是被电瓶车撞伤,但电动自行车系非机动车,所以不能认定为工伤。

苏州市沧浪区法院认为,经苏州市公安局交通巡逻警察支队车辆管理所鉴定,该电瓶三轮车属机动车,所以王华应当被认定为工伤。

【争论】《工伤保险条例》第十四条第(六)项规定了职工在上下班途中,受到机动车事故伤害的,应当认定为工伤的情形。什么是机动车?被电瓶车、自行车等交通工具

■建议

将实习生纳入工伤保障范围

实习是提高学生劳动技能的必经途径。

有关专家说,实习生实习期间,因工发生事故是否应认定为工伤,不应局限于实习生的身份,而应该从实习生和用人单位的关系来判断,如果实习生提供的劳动与其他在职人员没有本质的区别,已成为用人单位用工的组成部分,就应当认定为工伤。

我国原先的《企业职工工伤保险办法》明确赋予了实习生享受工伤保险待遇的权利,但是后来出台的《工伤保险条例》取消了这一规定。他们呼吁,在接下来修改《工伤保险条例》时恢复这一制度。

扩大机动车的内涵

原先的《企业职工工伤保险办法》将机动车的范围界定得十分清晰,缺点是范围太窄,不利于对劳动者进行保护。

专家建议将机动车明确界定为机械动力驱动的车辆。现在的电动车虽然按照《道路交通安全法》的规定不属于机动车,但其对处于上下班途中的职工的安全威胁并不比汽车、摩托车小。把它引起的交通事故导致的伤害排除在通勤事故范围之外,不利于对劳动者进行权利保障。最理想的状态是取消机动车的限制,将通勤事故界定为上下班途中发生的

意外伤害。

扩大职业病种类

专家建议,适当扩大职业病的种类。毕竟疾病的引发原因往往十分复杂,很多时候很难举证证明系工作原因所引发的器质性病变。只要所从事的职业可能诱发目录中的疾病,且其已经患有这种疾病,就可以认定为职业病。

用人单位可向第三方追偿

专家建议在《工伤保险条例》修改时明确规定,因第三方责任造成工伤事故的,工伤保障部门在支付工伤补偿后,在其支付的工伤补偿范围内享有代位追偿权,有权向第三方追偿。受伤职工得到工伤补偿后,有权就未经补偿的损失,向侵权的第三方主张赔偿责任。

加强工伤保险金征缴

目前,工伤保险经费的征缴工作很不理想。大量的工伤行政纠纷之所以产生,就源于企业没有为职工缴纳工伤保险费用。为改变这一现状,专家建议加大工伤保险经费的征缴力度,对逃避缴费的用人单位征收高额的罚款或滞纳金,确保工伤保险费足额征缴到位。同时,专家建议规定工伤保险机构在支付工伤补偿费用后,应当向没有缴纳工伤保险费的用人单位追偿。

通讯员 高轩
快报记者 朱俊骏